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2013 春答案 
一．填空题 

1． 72.0 ；2． 15.0 −e ；3．
64

9
；4．2； 5．13；6. 5.0  

二．单选题 

1-----6 DDACCB  

三．（一）（12 分）解：记Z 得分布函数为 ( )zFZ  

则 ( )zFZ = { } { } ∑∑
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1 zYP  

因为Y 服从标准正态分布 

于是 ( )zFZ = )(
2

1
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1
2
zz Φ+Φ  

Z 的概率密度 ( ) ]
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  （二） 

   （1）   ∫ ∫
+∞

∞−

+∞

∞−

= 1),( dxdyyxp           

  ∴ 1=c            

   （2） X 的边际分布密度
其它
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0

2
),()(1

≤≤


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Y 的边际分布密度
其它
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0
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1),()(2
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（3）  )()(),( 21 ypxpyxp ≠ 所以 X 、Y 不独立， 

（4） { } ( )
4

1
,12

12

==>− ∫∫
>−

dxdyyxpYXP
yx
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（三） 
解：见课本 P154 例 5 

 
四．  

①  选取统计量 =Z

n

X
σ
µ0−

；  

②  给出检验水平α ，查标准正态分布表使 αα −=Φ 1)(z ， 

即 0H 成立时， { } αα ≤≥ zZP ；取拒绝域为 }{ αzZ ≥  

③  根据样本观察值 ,,,, 21 nxxx  算得 =Z

n

X
σ
µ0−

 ；  

       ④  若 αzZ ≥ 则拒绝 0H ；否则接受 0H  
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一．填空题 

1． 
9

4
；2．

1e ；3． n
X

2
；4．

4

3
； 5．28；6. 

22e  

二．单选题 DCBADB  

三． 

（一）解：设 iA 分别表示选中甲、乙、丙袋 ， i =0,1,2。   

  A ={ 产品被判为合格}       B ={取出的待检产品为正品}    

则有  P ( iA )=( 
3

1
)   i =0,1,2。  ）（ BAP =98%   ）（ BAP =5% 

      ）（ 0ABP = 1
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1
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∴ )(AP )()()()( BAPBPBAPBP  =0.9×98%+0.1×5%=0.887 

即产品被判为合格的概率为 88.7% 

  

  （二）解  

   （1）     








 1),( dxdyyxp               3c            

   （2） X 的边际分布密度
其它
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
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
 


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（3）   )()(),( 21 ypxpyxp  所以 X 、Y 不独立， 

（4）    
8

3
,1

1

 


dxdyyxpYXP
yx
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（三） 

解： 1. X 的分布密度











其它0

0),( 3

2

xe
xxf

x




   

 计算得 )(XE ，令 X    得 X   所以 的矩估计 X1̂  

因为   )()ˆ( 1 XEE ，所以 1̂ 是 的无偏估计；2.似然函数 L ( )= 







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xf
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i
i x

xn
11

3lnln2


  

令 0
ln








L
  解得





n

i ix

n

1

1

2
   时 L ( )达到最大值 

所以





n

i iX

n

1

1

2
̂ 为 的最大似然估计   

（四）解：（过程略）Y 的分布密度



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
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1 xnx
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n
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四．证明： 
2

iX    都服从 )1,0(N        所以  
4

2
10

2
2

2
1 XXX  

服从 )10(2  

       所以 
4

2
15

2
12

2
11 XXX  

服从 )5(2  

      显然上两个随机变量相互独立 

所以
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2
12

2
11

2
10

2
2

2
1

XXX

XXX
Y









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2014 秋答案 
一．填空题 

1． 
4

1
；2． 11 e−− ；3．

8

1
；4. n

X

2

）1-（
； 5．8；6. 23 σ
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二．单选题 

1-----6 BBAACD  
三． 

（一）解：记Z 得分布函数为 ( )zFZ  

则 ( )zFZ = ∑
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  （二）解  

   （1）   ∫ ∫
+∞

∞−

+∞

∞−

= 1),( dxdyyxp           

    ∴ 1=c            

   （2） X 的边际分布密度
其它

01
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

== ∫
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∞−

xx
dyyxpxp  

Y 的边际分布密度 
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

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−== ∫
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yy
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（3）  )()(),( 21 ypxpyxp ≠ 所以 X 、Y 不独立， 
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（4）   
1 2

0

1( )
2

x
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1( , )

18
Cov X Y =  

（三） 
解： 1. X 服从参数为λ的指数分布 

计算得
λ
1

)( =XE ，令 X=
λ
1

   所以λ的 矩估计 
X

1ˆ =λ  

.似然函数 L (λ )= )(

1

21),( nxxxn
n

i
i exf +++−

=

=∏ λλθ    

LLn (λ ) )(ln
1
∑
=

−=
n

i
ixn λλ  

令 0
ln

=
λd
Ld

  解得
X

1ˆ =λ   时 L (θ )达到最大值 

所以
X

1ˆ =λ 也为λ的最大似然估计  

它们都是λ的相合估计。 

（四）解：（过程略）X 的分布函数
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四．证明： 略 
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一．填空题 

1．已知X 的分布列 






 
6.0

2

2.0

1

2.0

1
   则    02XXP (       )。 

2． X 服从 ]3，0[ 上的均匀分布，则对 X 独立观察 3 次恰有 1 次大于 2 的概率为（     ）。 

3．设 X 服从 )3,( 2N ，； nXXX ,,, 21  是取自总体 X 的简单随机样本， 

则检验问题 1:;1: 10   HH 通常所用的统计量（          ）。 

4．随机变量 X 、Y 的方差分别为 4 和 9，相关系数为 5.0 ，则随机变量 

YX  的方差为（        ）。 

5. 设 )1(,,, 21 nXXX n 为来自总体 X 的简单随机样本，且
2)( XD  

   则 ),2( 1 XXCov （        ）。 

6.设 )，（ YX 服从正态分布 ）0；1,1；0,2(N ，则  }02{ YXYP (         ). 

 

二． 单项选择题 

1．设 )(1 xf 为[1，3 ]上均匀分布的概率密度， )(2 xf 为 )，2( 2N 的概率密度 

若








2),(

2),(
)(

2

1

xxbf

xxaf
xf 为概率密度，则 ba, 应取（       ）。 

（A） 3,1  ba ;（B） 1,1  ba ;（C） 2,1  ba ;（D） 1,2  ba  

2．设 21, XX 的分布列都为: 













4

1
1

2

1
0

4

1
1-

 ，且 1}0{ 21 XXP  

  则    12
2

2
1 XXP （           ）。 

 (A)0；       (B) 5.0  ；       (C)1；        (D) 25.0 。 

3．随机变量 X 服从标准正态分布。则 ]（[ 2 XeXE （    ）。 

 (A)   e    ；   (B) e2   ；     (C)  1   ；    (D) 2   。 
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4．设总体 X 服从参数为 2 的泊松分布， nXXX ,,, 21  是来自总体 X 的简单 

随机样本， 则当 n 时， 



n

i
in X

n
Y

1

21
依概率收敛于（        ）。 

(A) 常数 12； （B）常数 3； （C）常数 9； （D）常数 6。 

5．设 nXXX ,,, 21  是来自标准正态总体的简单随机样本， X 和
2S 为样本均值 

和样本方差，则（       ）  

(A) X 服从标准正态分布 ；     （B） 



n

i
i nXD

1

2 )(  

（C） 2)(Xn 服从
2 分布；       （D） )1(2)( 2  nSD   

6. X 和Y 的相关系数为 2.0 ， YVXU  1,14-  

则U 和V 的相关系数为（       ） 

 (A)  2.0   ；    (B) 8.0-   ；  (C) 2.0  ；  （D） 4.0- 。 

 

 

三．计算题 

（一）（12 分）设 X 的分布列为 5.0}0{}1{  XPXP ，Y 服从标准正态分布， 

YX、 相互独立；试求 YXZ  3
的分布密度函数 )(zfz 。 

 

（二）（16 分）设二维随机变量 ),( YX 的密度函数为 



 


其它。，0

.22,10,
),(

yxxc
yxf   

1.求常数c         2. 求出 X 、Y 的边际分布密度   

3. 说明 X 、Y 是否独立，为什么？  4.求 }1{  YXP  

 

（三）（10 分）总体 X 服从[ ,2 ]上的均匀分布（参数 )2 ） 

nXXX ,,, 21  为来自总体 X 的简单随机样本。 

1． 求参数的矩估计。  2. 求参数的极大似然估计。 
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 （四）（8 分）随机变量X 的密度函数为
0

0

，0

2
)(

2-









x

xe
xf

x

， 

)(xF 为X 的分布函数 试求 )（XFY  的概率密度函数和数学期望。 

 

四．（6 分）总体 X 服从 )2,0( 2N  ， 1521 ,,, XXX  为来自总体 X 的简单随机样本 

记
)(

）（2
2
15

2
7

2
6

2
521

XXX

XXX
Y








。证明：Y  服从 )10,1(F  
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讲习题答案 

一．填空题 

1． 
4

1
；2．

9

4
；3． n

X

3

）1-（
； 4．19；5. 22 

n
；6. 

2

1
 

二．单选题 

1-----6 BCBDCA  
三． 

（一）（12 分）解：记Z 得分布函数为  zFZ  

则  zFZ =    



1

0

33 ,
i

zYXiXPzYXP  

=    



1

0

3

i

ziYPiXP =  zYP 
2

1
+  1
2

1
 zYP   

=    1
2

1

2

1
 zz   

         ]1[
2

1
)(  zxzfz    

  

  （二）解  

   （1）    








 1),( dxdyyxp           

     1c            

   （2） X 的边际分布密度
其它

01

0

2-2
),()(1







 




xx
dyyxpxp  

Y 的边际分布密度 

其它

02

0
2),()(2









 




yy
dxyxpyp  

（3）  )()(),( 21 ypxpyxp  所以 X 、Y 不独立， 



 

 2

（4）   
6

1
}1{

1

 
 yx

dxdyYXP  

（三） 

解： 1. X 服从[ ,2 ]上的均匀分布 

计算得
2

2
)(





XE ，令 X


2

2
   

 所以的 矩估计 221̂  X   

.似然函数 L ( )=
 
其它

,,min

0

)
2

1
(),( 21

1

n
nn

i
i

xxx
xf













    

 nxxx ,,,minˆ
21    时 L ( )达到最大值 

所以  nXXX ,,,minˆ
212  为的最大似然估计   

它们都是的相合估计。 

（四）解：（过程略）X 的分布函数









00

01
)(

2

x

xe
xF

x

 

       )（XFY  的概率密度函数


 


其它0

101
)(

x
xp  

                
2

1
EY                  

四．证明： 略 
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2015 秋答案 
一．填空题 
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二．单选题 

1-----6 DACADB  
三． 

（一）解：记Z 得分布函数为 ( )zFZ  

则 ( )zFZ = ∑
= 







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


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

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Y
iXPz

X

Y
P   

= { } { }∑
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izYPiXP = { }zYP ≤
2

1
+ { }zYP 2
2

1
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= ( ) ( )zz 2
2

1

2

1
Φ+Φ   

      ( ) ( )]22[
2

1
)( zxzfz φφ +=   

  

  （二）  （1）   ( ) ( )
( )




∉
∈

=
Dyx

Dyx
yxp

,0

,1
,           

               

   （2） X 的边际分布密度
其它

02

0
2

-1),()(1
>>







== ∫
∞+

∞−

xx
dyyxpxp  

Y 的边际分布密度 

其它
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0
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),()(2

>>



 −

== ∫
∞+

∞−

yy
dxyxpyp  

（3）  )()(),( 21 ypxpyxp ≠ 所以 X 、Y 不独立， 

（4）   
2

1
}1{

1

==<+ ∫∫
<+yx

dxdyYXP  
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   θθ =)̂(E   是θ 的无偏估计 

（四）解：（过程略）X 的分布函数
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